

rem sem se slučajno sešel z mladim, žalostnim dekletcem. Sočutje in božja milost sta govorila iz mene; kajti dekletce mi je priznalo, da se pelje tji same Linc, kjer hoče v Donavo skočiti, kjer je s to je patron N. v drugem stanu. Sam Bog mi je tudi nepopolni besede v usta, da sem odvrnil deklico kdor jod tega namena in nikdar še nisem podal odve tudreže tako veselo kot takrat. Sreča je, da ne udi vakončajo vse po duhovnih zapeljane deklice tako pa žalostno, kot je hotela ta končati. Večinoma so teli mkorajnejše. Poznam fajmoštra, ki je prav moramtrastni sotrudnik klerikalnih časnikov. Ni čuda, ragrafakrasti mu ima tako staro kuharico, kakor si jo za njemore le zeleti skrbni škof ali papež. Ta asket, ki hodi se prekoli s temnimi pogledi, z brevirjem v roki, ta mora proklebiti izjema; ta je gotovo za ženo blagoslovljena sneiz spoinka. Tako sem si mislil in gledal s spoštooni, akvanjem k temu novemu Alojziju. Ali ni bilo dolgo in prišlo je zaporedoma 6 oseb v spovedi v spnico in vsaka je spovedala, da se je zagrešila s kot ljstem župnikom. Pa ne samo enkrat, temveč že po deleta sem . . . Stara farovška kuharica je dosti v urekrat le cena firma za svetost in tercijalstvo . . . ie tak

(Naprej prihodnjič).

### Gospodarske.

Vinski kleti se ne sme nahajati ne pivo, e. Zate ne žganje, se manj pa meso, zelenjava, kumare, e. morakislo zelje itd. Vse te stvari pokvarijo zrak in eh. Alskodujejo s tem vinu.

Trtni les (Rehholz) za gnojitev je let primeren, ker dobi zemlja nekaj tistih snovij tuhovnazaj, ki jih je trta izskkala. Najbolje je, ako ki sense trtni les seže in raztrese pepel.

Kako je treba ravnati s sadnim drevjem, kterega je sneg poškoval. Letošnjo zimo je at! Alzapadel večke sneg takrat, ko smo imeli mrzlo je, kajdeževno vreme, tako, da je ostalo mnogo snega ki niana vejevju, ker je potem zmrazil. Posledica so upatega je bila, da se niso potrle samo posamezne duhomladike in veje sadnih dreves vsled teže snega, e z drampak tudi celo vrhovi. Tudi cela drevesa je rehe, lsneg podrl in izkoreninil. Te poškodbe se niso človekizgodile samo v topljih krajih dežele. ampak v e osebeposebni meri v goratem Gornjem Štajerskem, morakier pade za meter in še več snega. Naj si sedela bude pogled na nektare sudonosnike res še tako lutzbenžalosten, vendar se dajo poškodbe večkrat poni bilravnti vsaj v toliko, da nimajo vsaj zlih posle- 3 letdic in jih moremo še prenašati. Pred vsem se žiti. Zanaj sedaj, če na drevju ni več snega in je mrzavno ponehal, vse potre veje in vrhovi odžagajo in sten iz sadonosnikov odstranijo. Paziti pa je treba, ta žup da lepo ravnamo z ranami na drevesih. Gledati v in moramo, da se iste čim prej zacelijo. V navo- vi z sprotne slučaja, če ne skrbimo za to, da rane n ga izgnijejo, prične najprej les teh ran pod zunanjim vji v vplivom, posebno mokroto bolehati in gniti. e dek Sčasoma postane bolana cela veja in polagoma n smri tudi celo deblo, tako da drevo pred časom od- thovnih mrje. Da se lesne rane prej zacelijo, odžagati 10 let je treba gladko v prvi vrsti vse potrte in nalom- ljene veje, tako, da ne ostane noben štrkelj duhov (konec). Čim lepše smo vejo odžagali, tem hitrejše i to zaceli rana. Pri razcepljenih vejah, ki še visijo, tudi - pa je treba rano spodaj, kjer se razcep končuje, dobro in globoko podrezati, da odpadejo vse treske, v kterih bi mokrota zastajala. Vse tako nastale rane moramo z ostrim nožem lepo za- okrožiti, da se čim preje in tem lepše zacelijo. Če z manjšimi ranami tako ravnamo, je drevo v nekaj letih zdravo. Večje rane, kakor 1/4 palca velike, potrebujejo za svoje zdravljenje vendar več časa, med kterim bi lahko začel gniti les, posebno če pospešuje daljše deževno vreme gnitje. Da odvrnemo to zlo, moramo zamazati tako veliko rane s smolo (ter). To dobimo pri vsakem več- jem trgovcu, posebno pa še v plinar nah. To deluje proti gnjilobi in zabranjuje, da ne pride mokrota globlje. Les torej ne more trohneti, posebno, če se rana večkrat s smolo zamaže. Če se je vrh drevesa na sredi pretrl, in ni razcepljen popolen, zvezati je treba istega z leseno ali železno spono. Rob rane se mora lepo zaokrožiti. Paziti pa je treba, da spona drevesa ne ranijo, za to jih dobro položimo z cunjami ali kako drugo mehko stvarjo. Da se voda ne steka v take rane, zamažimo jih skrbno s cepilnim voskom. Mlajši vrhi, do tridesetletni, ki so v vejah hudo poškodovani, naj se pomla- dijo in v spomladi cepijo z boljšo vrsto, če nam dosedanja ne ugaja. Podrta in na pol izkoreni-

njena drevesa rešimo na tak način, da se od- taljena zemlja kolikor mogoče odkoplje na tisti strani, kjer se je drevo izrulo. Potem ga po- stavimo kvjšku, na kar se korenine lepo v krogu razvrstijo in pognojijo z lepo zrahljano, dobro zemljo. Ranjene koreninice moramo pa še prej lepo gladko obrezati. Zemlja okoli dre- vesu se potepa in drevesu se mora zalivati. Da se ne podre, naj se podpre z močnimi koli ali pa z debelo žico, ki smo jo potegnili na tri strani. Debelejša drevesa podpremo seveda na močne opore. Tudi tukaj je treba spomladi malo pomladiti, da dobimo zopet ravnotežje med vrhom in koreninami. Vse potrte veje in mladike, ktere je sneg celo odrli ali ktere smo sami odžagali, moramo koj spraviti iz sadnosni- nika, da se v njih ne naseli lubadar. Kjer je sneg potrl mnogo vej in mladik in delov vrha, začele bodo tekot tega leta močno poganjati vodene mladike. Iste se morajo razen najmoč- nejših in takih, ki imajo ugodno lego, če le možno, že v poletju iztrebiti, na vsak način pa od jeseni naprej. Iz vodenih mladik, ktere smo pustili, zrastejo stranske mladike, ki nadome- stujejo odrte veje tako da so luknje v vrhah, ktere je povzročila njma, kmalu zapolnjene. Iz vodenih mladik nastanejo tako sčasoma veje, ki kmalu lepo rodé. Če opazujemo prelome, našli bodedo, da so mnogoštevilni razcepi vr- hov posebno tam (ne da bi se ozirali na viseče veje), kjer so nastale iz glavnih vej razsohe. Te pa so zelo nevarne za drevo. ker jih prej ali slej nevihta ali sneg zlomi. Pisatelj je do sedaj pri svojih poučnih predavanjih opozarjal kmetovalce še vsakokrat na to okolnost. Če ima ktero sadno drevo razsoho, treba jo je pred prelomom s spono zvezati. V bodoče pa si zapomnite to svarilo in odrežite pravočasno veje v vrhu, iz kterih mislijo nastati razsohe, ki bi na kvjšku štrlele. Ča skozi več let po saditvi redno in pravilno obrezavamo vrh, kar se pokaže obiskovalcem vsakega sadjerejskega tečaja, napravi se s tem, da se pusti samo jedna veja za vrh, ostale veje pa se zavite vrtijo jedna za drugo, lepa podstava za vrh. na kteri se lahko razvije lep in težek vrh. Drevo z lepo razvito podstavo za vrh pa je proti bodočim ujmam mnogo bolj trdno in od- porno in ima več moči, ker so veje bolj pra- vilno razvicišene in je teža na posamezne veje enakomerno razdeljena. Tako drevo mnogo lažje zdrži težo snega, hudo neurje in sadeže v bogatem letu. Obrezovanje vrha ima torej v na- ših krajih večji pomen, kakor se splošno trdi in misli. Ne samo zaradi lepše oblike vrha naj se drevo pravilno obreže, ampak glavni vzrok za to je, dati vrhu večjo odporno moč poznejši starosti zoper prelome. Seveda se mora tudi v poznejši starosti pravilno čistiti in trebiti, da se ne nastavijo razsohe. Če se take veje, kakor tudi tiste, ki zelo visijo navzdol, odrežejo, ni se nam treba bati prelomov in s tem težkega ranjenja in poškodovanja dreves. Sicer pa velja

tudi tukaj pravilo, da je boljše varovati in pa- ziti, kakor pa pozneje popravljati. — r. —

### Za dom in družino.

**Barve v perilu.** Ako dodaš perilni vodi je- siha, se ne spremenijo lahko-rdeče in zelene barve. Ako dodaš zadnji vodi jesiha, dobi spremenjeno perilo zopet svojo rdečo barvo. Soda vzdrži temno-rdeče in svinčeno-plave barve. Ako se barve spremenijo vsled kislih tekočin, pomaga z 12 delom vode zmešani salmjak.

**Črna kava proti glavobolu.** Črna kava s citrono odstrani gastrični glavobol skoraj takoj. Tudi pri astmatičnih napadih pomaga.

**Stenji (doht) za lampe** se položi par ur v jesih; potem gori veliko bolje in lepše. Ali po- sušiti se mora popolnoma.

**Kit za petrolejske lampe** dobiš, ako razpu- stiš galuna (Alaun) v vodi in ga zmešaš z žga- nim gipsom.

**Oslovski kašelj pri otrocih** odstrani sledeče domače sredstvo: Vzeml mladike (Zweigspitzen) od breskve (10 cm dolge); skubaj pest teh vršičkov v 3 litrih vode, dokler ne ostane samo 1 liter. Tekočino pasiraš, ji dodaš pol kile čis- tega čebelnega medu in kuhaš vse, dokler ne postane debelo kot sirup. Otroku daješ vsak dan 3 krat po eno žlico.

## Hranilnica (Sparkassa)

### vlad. državnega mesta

### Ptuj

Vstanovljena leta **1862.**

Čekovnemu računu št. 808051 pri c. kr. poštno-hranilničnem uradu.

Mestni de- narni zavod.

Giro konto pri podružnici avst. ogersk. banke v Gradcu.

Uradne ure za poslovanje s strankami ob delavnih od 8-12 ura.

Občenje z avst. ogersko banko.

priporoča se glede vsa- kega med hranilnične zadeve spada- jočega posredovanja, istotako tudi za posredo- vanje vsakoršnega posla z avst. ogersk. banko.

Strankam se med uradnimi urami radovoljno in brezplačno vsaka zadeva pojasni in po vsem vstreže.

## Ravnateljstvo.